Final XVI Mistrzostw Polski w Grach Matematycznych i Logicznych, 18.05.2019

CE: zadania 1 — 5; czas 60 minut
CM: zadania 1 — 8; czas 90 minut
Cl1: zadania 1 — 11; czas 120 minut
C2: zadania 1 — 14; czas 180 minut
L1,GP: zadanial —16; czas 180 minut

L2,HC: zadanial—18; czas 180 minut

Poczatek wszystkich kategorii

1. Zakodowane dzialanie

- 0-0-H0

W tym dziataniu kazdy symbol odpowiada jednej cyfrze,
zawsze takiej samej. Jaka jest warto$¢

- 0-0- O

. Mapa Példawii

Mateusz koloruje mape ha m”
Pétdawii przy uzyciu N

trzech koloréw w taki

sposéb, aby dwa wojewddztwa majace wspolng gra-
nicg byly zawsze réznych koloréw. Ktore wojewodztwa
beda miaty ten sam kolor co wojewédztwo numer 7?

. Tajemnicza figura

O O/ 0 oA

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Na rysunku umieszczono dziesigc figur ponumerowanych
od 1 do 10. Matylda wybrata figure, ktéra ma taki sam
ksztalt i kolor jak inna figura na tym rysunku. Po lewej
stronie figury wybranej przez Matylde jest wigcej kot niz
po prawej i z kazdej ze stron jest co najmniej jedno. Jaki
jest numer figury wybranej przez Matylde?

. Banda szeSciorga

Umies¢ liczby 3,4,5 1 6 w pu-

stych kétkach w taki sposéb, aby

sumy kazdych trzech liczb leza-

cych na jednej linii byty takie

same. Co wigcej, liczby na wyrdz-

nionej strzatka linii powinny by¢

w kolejnosci od najmniejszej do najwigkszej, w kierunku
wskazywanym przez strzatke.

. Stary kalkulator

W tym starym kalkulatorze dziataja juz
tylko cztery klawisze: klawisz cyfry 2,
klawisz cyfry 3, klawisz — (odejmowa-
nia) i klawisz = (obliczania wyniku). Na
ekranie widac liczbe 28.

Matylda chcialaby zeby pojawita si¢ liczba 0. Ile co naj-
mniej naci$nig¢ klawiszy bedzie potrzeba? Przyktad:
aby z liczby 5 przej$¢ do liczby 0 trzeba by klawisze na-
cisna¢ co najmniej pigé razy, np. —3 — 2 =

Koniec kategorii CE

. Czworo przyjaciot

Asia, Bartek, Czesiek i Dominika to czworo przyjaciot.
Jedno z nich ma dopiero 8 lat, dwoje ma 9, a jedno wia-
$nie skoniczyto 10. Zapytano kazde z nich o to, ktére z
nich ma dopiero 8 lat. Asia odpowiedziata, ze to Bartek.
Bartek powiedzial, ze to Dominika. Czesiek stwierdzit, ze
to nie on. Dominika oznajmita, ze Asia nie powiedziata
prawdy. Troje z nich powiedziato prawde, a jedno si¢ po-
mylito. Kto ma 8§ lat?

. Kulki

W worku jest pewna liczba kulek, niektére sa czerwone,
a pozostate niebieskie. Kazda czerwona kulka wazy 70
gramdw, a kazda niebieska 100 graméw. Laczna waga
wszystkich kulek to 720 graméw. Ile jest czerwonych
kulek w worku?

. Ciag

Nasz ciag cyfr zaczyna si¢ od 4;2; 8; 6; 8; . . .. Otrzymano
go wybierajac poczatkowe cyfry 4; 2, kazda nastgpna cy-
fra jest cyfra jednoSci iloczynu dwéch poprzednich liczb.
Jaka bedzie dwa tysiace dziewigtnasta cyfra ciagu?

Koniec kategorii CM

Uwaga do zadan od 9 do 18: aby zadanie byto catkowicie rozwiq-
zane nalezy podac liczbe jego rozwiqzan i rozwiqzanie, jesli jest je-
dyne, albo dowolne dwa rozwiqzania, jezeli jest ich wigcej niz jedno.
W karcie odpowiedzi przewidziano dla wszystkich zadan mogqcych

miec wiele rozwiqzan miejsce na wpisanie 2 rozwiqzan (ale moze sig

Ile maksymalnie bedzie ograniczonych obszaroéw, je-
zeli Mateusz narysuje czwarty okrag z takim samym
ustawieniem cyrkla jak poprzednie? Uwaga: nie li-

czymy obszaru otwartego lezacego na zewnatrz wszyst-
kich okregdéw.

zdarzyc, Ze jest tylko jedno rozwiqzanie!).

. Cyrkiel Mateusza

Za pomoca sSwojego no-
wego cyrkla, nie zmie-
niajac  jego rozstawu,
Mateusz narysowat trzy
okregi. Te trzy okregi wy-
znaczajag siedem ogra-
niczonych obszaréw.



10.

11.

12.

13.

14.

Magiczne puzzle
113 17 89|71 29 |47

Umie$¢ te trzy kostki domina w dzie-
wigciopolowym kwadracie, w taki ‘ ‘
sposéb aby stal si¢ on kwadratem ma- ‘
gicznym, to znaczy zeby sumy liczb !
we wszystkich rzedach, kolumnach i | 101
obu przekatnych byly takie same.

Kierunek w jakim wypadnie napis w danym polu na
umieszczonej kostce nie ma znaczenia, liczy si¢ tylko
warto$¢.

Wybér przedstawiciela

Troje uczniéw: Adrian, Bartek i Cecylia, kandyduje na
przedstawiciela 150 ucznidéw z wszystkich réwnolegtych
klas. Zwycigzy osoba, ktéra zdobgdzie najwigksza liczbg
gloséw. W trakcie glosowania policzono, ze do tego mo-
mentu Adrian dostat 27 gloséw, Bartek 35 a Cecylia 45.
Ile jeszcze glos6w musi zdobyé Cecylia aby mie¢ pew-
nos¢, ze wygra wybory?

Koniec kategorii C1
Liczba Matyldy Matylda zapisuje bardzo duza liczbe
o postaci 1234567891234..., biorac kolejno cyfry

123456789 bez zera i wracajac do jedynki po ich wyczer-
paniu. Kiedy koiczy, jej liczba ma mniej niz 25 cyfr i jest
podzielna przez 128. Ile cyfr liczy liczba Matyldy?

Nie sklada si¢ na ptasko

W swoim wielkim atlasie Matylda zna-
lazta pomigdzy kartami arkusz zlozony
doktadnie na ptasko, tak jak na rysunku.
Po roztozeniu zauwazyla cztery proste li-
nie zgig¢ zbiegajace si¢ w jednym punk-
cie. Swoim nowym katomierzem zmie-
rzyta katy pomiedzy nimi. Zauwazyta, ze
wszystkie katy maja miary wyrazajace si¢
catkowita liczba stopni, dwa sposréd tych

katoéw sa takie ze jeden z nich ma miare dwukrotnie wigk-
sza niz drugi, oraz ze dwa sposrdd tych katéw sa takie,
ze jeden z nich ma miarg péitora raza wigksza niz drugi.
Matylda zmierzyla jeszcze raz najmniejszy z katéw. Jaka
jest jego miara w stopniach? Uwaga: rysunek moze nie
oddawac skali.

Wiatrak liczb

To koto ma zawiera
liczby od 1 do 9 (119 sa
juz wpisane), w taki spo-
soéb, aby wszystkie tréjki
liczb lezace na zazna-
czonych odcinkach miatly
taka sama sume. Dokoncz
wpisywanie.

Koniec kategorii C2

15.

16.

17.

18.

Kolorowanka Zosi

Zosia stworzyta rysunek,
w ktérym punkty lezace
na bokach duzego pro-
stokata sa doktadnie w
polowie dlugosci tych
bokéw. Pokolorowata nastgpnie dwa czworokaty i trzy
tréjkaty. Prostokat ma rozmiary 72mm na 38mm. Jaka
jest laczna powierzchnia pokolorowanych czesci?

gmieszny kwadrat

Ada wpisala liczby od 1

do 25 w kratki kwadratu, 1 15 21
w taki sposéb ze suma 18 20
kazdych dwoch liczb wpi- 12 10
sanych w kratki majace 3 16
wspélny bok jest liczbg

pierwsza. 23 17 25

Niestety, jej mtodsza siostra Zosia wymazata trzynascie
liczb. Odtworzcie uklad liczb wpisanych przez Ade.
Uwaga: liczba pierwsza to taka, ktéra ma doktadnie dwa
rézne dzielniki naturalne, 1 i siebie sama.

Koniec kategorii L1, GP
Dlugopisy  Grzegorza T
Morze
Grzegorz Morze  jest
fabrykantem dtugopi-

sow. Dostarcza je hur-
townikom w  pudel-
kach o ksztalcie gra-
niastostupa prostego

o podstawie szeSciokatnej. W kazdym pudetku moze
zmiesci¢ si¢ doktadnie 919 dtugopiséw, ktérych poto-
zenie odpowiada punktom siatki zlozonej z réwnobocz-
nych tréjkatow. Srednica kazdego dlugopisu ma do-
ktadnie jeden centymetr. Jakie jest, co najmniej, pole
powierzchni podstawy pudelka? OdpowiedZ podaj w
centymetrach kwadratowych, zaokraglona do najblizszej
liczby catkowitej. W razie potrzeby, nalezy przyjaé¢ v/3 =
1,732 oraz T = 3, 14.

Pan Tograf i jego parcele

Pan Tograf (zwany Iskierka) B

jest wiascicielem terenu

ABFGHD o ksztatcie dwdch E F G
przylegajacych kwadratow

o bokach, ktérych dlugosci cu

wyrazaja si¢ catkowitymi

liczbami metrow. Postanowit on podzieli¢ swoja wta-
sno$¢ 1 sprzeda¢ parcele ABFE i CFGH, a zostawié
sobie tylko prostokatna dziatkg CDEF, zaznaczona na
szaro. Powierzchnia sprzedawanych parceli wynosi tacz-
nie 2019m?. Jaka jest powierzchnia dziatki, kt6ra pan To-
graf postanowit sobie zostawi¢? Uwaga: rysunek moze
nie odzwierciedla¢ wtasciwych proporcji.

Koniec kategorii L2, HC



